[bookmark: _GoBack]Пояснительная записка
Элективный курс «Решение экспериментальных и расчетных задач по химии» разработана  для 9-х классов, в рамках предпрофильной подготовки, рассчитан на 17 часов. Данный курс помогает дальнейшему совершенствованию химических знаний и умений, оказанию помощи в выборе профиля и далее при выборе профессии. Курс состоит из 3-х блоков:
· Занимательная химия (опыты, эксперименты, кроссворды, шарады)
· Расчетные химические задачи (выбор метода и способа решения задач)
· Экспериментальные задачи (лабораторные работы)
Задачи курса:
· заинтересовать, вовлечь детей в увлекательный мир химии;
· совершенствовать экспериментальные умения;
· развивать познавательные интересы, склонности и способности учащихся;
· помочь выбору метода и способа при решении задач;
· привитие умения безопасного обращения с важнейшими веществами в повседневной жизни.
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	Тема (часы)
	Содержание
	Итоги (результат)

	Вводная часть. Занимательные опыты:
(2ч)
«Химические реакции – вокруг нас»
	
- «Вулкан на столе»
- «Звездный дождь»
- «Зеленый огонь»
- «Волшебная палочка»
- «Разноцветное пламя»
- «Фейерверк в середине жидкости»

	
Дискуссии.
Составление уравнений химических реакций.
ТБ при работе в хим. лабораторий.

	«Химия в нашем доме»
	- «Дым без огня»
- «Золотой нож»
- «Кровь без раны»
- «Несгораемый платок»
- «Уголь из сахара»
	Лабораторные эксперименты в домашних условиях.
ТБ при работе в домашних условиях.

	 «Химия в природе»
	- «Цветные растворы»
- «Добывание золота»
- «Фараоновы змеи»
- «Минеральный хамелеон»
- «Темно-серая змея»
- «Химические водоросли»
- «Горящий снег»

	Разработать кроссворды, чайнворды, головоломки, шарады, хим. загадки.

	
Химические задачи:
 (расчетные)
1. «Вездесущий моль» (4ч)
	
Переходы типа:
- «масса – количество»
- «объем – масса»
- «объем – количество»
- «число молекул, атомов, ионов»

	

Разработать задачи

	2. «Расчеты по химическим уравнениям» (4ч)


	- «избыток-недостаток»
- «выход продукта»
- «задачи на смеси, примеси»
- «термохимические уравнения р-и»

	
Выбор метода и способа решения задач

	3. ОВР (2ч)

	- важнейшие окислители и продукты их восстановления
- важнейшие восстановители и продукты их окисления

	
Определять важнейшие Ox и Red





	Тема (часы)
	Содержание
	Итоги (результат)

	Экспериментальные задачи по неорганической химии: (5ч)


	
	 Умение экспериментально доказать качественный состав вещества, соблюдение ТБ при работе в лаборатории, 
с химическими веществами

	1.Лабораторная работа
	Распознавание неизвестных веществ без дополнительных реактивов.

	

	2. Лабораторная работа

	Распознавание важнейших катионов.

	

	3. Лабораторная работа

	Распознавание важнейших анионов.

	

	4. Лабораторная работа

	Распознавание веществ с дополнительными реактивами.

	

	5. Лабораторная работа

	Взаимосвязь между классами неорганических соединений.

	














                                                                                                                 Приложение №1
Лабораторная работа 
«Распознавание неизвестных веществ»
Реактивы: 0,1 М растворы NaCI, NH4CI, AICI3, Na2CO3, BaCI2, NaOH, Na2SO4, HCI, CaCI2, AgNO3.
Оборудование: штатив с пробирками (пустые и с определяемыми растворами веществ).

Задание: Вам выданы в шести пронумерованных пробирках растворы веществ. Не прибегая к помощи других реагентов, определите, в какой из пробирок находится раствор каждого из указанных веществ. Решите сначала теоретически. Заполните таблицу, укажите выпадение осадков (↓), выделение газов (↑). Напишите уравнения реакций в ионной и молекулярной формах. Затем проделайте опыты. Сравнивая получившиеся результаты с данными таблицы, определите, в какой из пробирок находится каждое из указанных веществ.           
Вариант 1: хлорид натрия, хлорид аммония, хлорид алюминия, хлорид бария, гидроксид натрия.
Вариант 2: хлорид натрия, хлорид бария, сульфат натрия, карбонат натрия, хлорид алюминия, соляная кислота.
Вариант 3: соляная кислота, хлорид кальция, нитрат серебра, карбонат натрия, гидроксид натрия, хлорид алюминия.
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                                                                                                                           Приложение №2
Задачи на избыток и недостаток.
1. Какое количество хлорида меди (II) можно получить при взаимодействии 0,03 моль меди и 0,09 моль хлора?
2. Какую массу бромида натрия можно получить, если поместить 0,23 г натрия в сосуд, где имеется 3,2 г паров брома?
3. Какая масса соли образуется при растворении 1,95 г цинка в 100 г раствора серной кислоты с массовой долей 6,86%? Каковы массовые доли веществ в образовавшемся растворе?
4. Какое количество оксида магния образуется при реакции: А) 2 моль магния и 2 моль кислорода; Б) 1 моль магния и 0,5 моль кислорода; В) 2 моль магния и 0,75 моль кислорода?
5. Какую массу хлорида железа (III) можно получить при действии на 11,2 г железа 7,1 г хлора?
6. Какая масса осадка образуется при взаимодействии 98 г раствора серной кислоты с массовой долей 10% с избытком раствора хлорида бария?
\ 7. Какая масса соли образуется при растворении 2,3 г натрия в 196 г 10%-ного раствора серной кислоты? Каковы массовые доли веществ в полученном растворе?
V 8. Раствор гидроксида калия с массовой долей 14,2% (плотность 1,13г/мл) смешали с 80 г 4%
раствора соляной кислоты. Избыток соляной кислоты нейтрализовали. Для нейтрализации потребовалось 100 г 1,71% раствора гидроксида бария. Определите объем раствора гидроксида калия.
9. Вычислите, могут ли полностью вступить в реакцию предложенные объемы газов (н.у.) и какой объем продукта реакции получится. Дано: А) 2,5 л гЬ. и 1,5 л С1г Б) 3,5 л Н2 и 1 л N2 В)3,5л02и2лСО.
10. Какую массу соли можно получить, уели для реакции взять указанные массы исходных веществ: А) 126 г оксида кальция и 126 г азотной кислоты; Б) 56 г оксида кальция и 130 г азотной кислоты; В) 5,6 г оксида кальция и 6,5 г азотной кислоты.
11. Вычислите массу раствора гидроксида меди (II), который может полностью прореагировать с 200 г раствора серной кислоты, массовая доля кислоты в котором равна 4,9%.
12. Вычислите массу раствора серной кислоты (массовая доля кислоты 9,8%), который необходимо взять для реакции с хлоридом бария, чтобы получить 466 г сульфата бария.
13. Вычислите массовую долю азотной кислоты в растворе, если известно, что кислота, содержащаяся в 200 г этого раствора, полностью прореагировала с 4 г гидроксида натрия.
V 14. Какой объем оксида углерода (IV) образуется, если взять растворы, содержащие 27,6 г
карбоната калия и 315 г азотной кислоты?
15. Какие вещества будут находиться в растворе, полученном при сливании 200 г 2%-ного раствора гидроксида натрия и 200 г 10%-ного раствора хлороводорода?
16. Какая соль может образоваться, если в качестве исходных веществ взять 20 г 2%-ного раствора гидроксида натрия и раствор, в котором 100 г серной кислоты? Какова масса этой соли?
17. Вычислите объем и массу водорода, который может быть получен при взаимодействии цинка и 200 г 49%-ной серной кислоты.
18. Вычислите объем и количество вещества водорода, который может быть получен при взаимодействии 400г 49%-ной серной кислоты с магнием.
19. Вычислите массу меди, который может быть получен при взаимодействии магния и 200 г 40%-ного раствора сульфата меди (II).
20. Вычислить массу хлорида натрия, если для его получения по реакции нейтрализации было израсходовано 100% 5%-ного раствора соляной кислоты.
21. Какую массу сульфата цинка можно получить при взаимодействии избытка цинка с 500мл 20%-ного раствора серной кислоты с плотностью 1,14 г/мл?
22. Какой объем водорода (н.у.) выделится при взаимодействии 730 г 30%-ного раствора соляной кислоты с необходимым по реакции количеством вещества цинка? Каково это количество?








                                                                                                    
                                                                                                        Приложение №3
Задачи по неорганической химии
1. При взаимодействии  сплава массой 10 г, состоящего из меди и алюминия (бронза), с соляной кислотой выделилось 8л газа (н.у.). Определите массовую долю (в %) каждого металла в сплаве.
2. Для полной нейтрализации 7,3% - ного раствора соляной кислоты  массой 200г потребовалось 200г раствора гидроксида натрия. Рассчитайте массовую долю NaOH в этом растворе.
3. Смесь массой 6г, состоящую из меди и алюминия, обработали избытком соляной кислоты. При этом получили 2,8 л водорода (н.у.). Вычислите массовую долю (в%) каждого металла в смеси. 
4. Определите массовые доли карбоната калия и гидроксида калия в смеси, если при действии избытка раствора серной кислоты на эту смесь выделилось 4,48л газа (н.у.) и образовалось 10,8 г воды.
5. Навеску смеси хлоридов натрия и кальция массой 24,78 г растворили в воде и полученный раствор обработали раствором нитрата серебра. 
     В результате выделилось 63,14 г осадка. Рассчитайте массовые доли веществ в    исходной смеси.
6. Пластинку магниево-алюминиевого сплава массой 3,9 г поместили 
в раствор соляной кислоты; пластинка полностью растворилась и выделилась 4,48л газа (н.у.). Рассчитайте массовую долю каждого из металлов в сплаве.
     7.  Определите количественный состав смеси железа, меди и алюминия, 
          если при действии раствора гидроксида натрия на 13 г этой смеси 
          выделяется  6,72 л  (н.у.) газа, а при реакции с соляной кислотой – 8,96л
          газа. 
7. Через раствор, содержащий 10 г едкого натра, пропустили 20г 
сероводорода. Какая соль и в каком  количестве получится.
8. 5,6л (н.у.) сероводорода прореагировали без остатка с 59,02 мл 20%-го 
Раствора КОН (плотность 1,186 г/мл). Определите  массу соли полученной в результате реакции.
9. Газ, выделившийся после взаимодействия 7,4 г нитрида кальция с 9г 
Воды полностью поглощен 200 мл 3,5%-го раствора соляной кислоты 
(плотность 1,05 г/мл). Определите массовую долю хлорида аммония в 
образовавшемся растворе.
10. При растворении какой массы натрия в воде выделится такой же объем
водорода (н.у.), как и при растворении 15,6г калия.   


                                                                                                                     Приложение №4
                                               ЗАДАЧИ по общей химии.
1. Через электролизер, содержащий 300мл 22,4%-ного раствора гидроксида калия (плотность1,2 г/см3 ) , пропустили электрический ток. Рассчитайте концентрацию гидроксида калия  в растворе после отключения тока, если известно, что на катоде выделилось ( н.у.) 89,6 л газа. Концентрацию выразите массовой долей в процентах.
1. После электролиза раствора хлорида натрия получили раствор, содержащий 20 г гидроксида натрия. Газ, выделившийся на аноде, пропустили через 66 мл 10%-ного раствора иодида калия ( плотность 1,1 г/мл ). Рассчитайте массу выпавшего осадка.
1. Газ, образовавшийся на аноде при электролизе водного раствора хлорида калия, полностью прореагировал с 750 мл 20%-ного раствора иодида натрия (плотность 1,2г/мл) с выделением иода. Сколько граммов гидроксида калия образовалось при электролизе.
1. Сульфит натрия, необходимый для реакции в сернокислотной среде с 5,98 г соли, в состав которой входит 26,53% калия, 35,37% хрома и 38,10% кислорода, был получен путем пропускания оксида серы (IV) в 16%-ный водный раствор гидроксида натрия ( плотность 1,2 г/мл). Рассчитать объем  раствора гидроксида натрия в миллилитрах.
1. При взаимодействии смеси железных и медных опилок с разбавленной серной кислотой выделилось 8,96 л газа (н.у.). При обработке такого же образца концентрированной азотной кислотой образовалось соль, при термическом разложении которой выделяется 11,2 л газа ( н.у.). Определить процентное содержание меди в смеси.
1. При взаимодействии 19,2 г неизвестного металла с разбавленным раствором кислоты образуется соль металла ( II ) и выделяется 4,48 л газа, содержащего 46,67% азота и 53,33% кислорода. Плотность газа по водороду равна15. Укажите символ металла.
1. При нагревании 245 г бертолетовой соли часть ее  разложилось с выделением кислорода, а остальная часть соли – с образованием перхлората калия и хлорида калия. Определить процентное содержание перхлората калия в твердом остатке, если выделилось 13,44 л кислорода ( н.у.).
1. При гидролизе 72,8 г фосфида кальция получили газ, который сожгли в избытке кислорода. Образовавшийся при этом твердый продукт растворили в 100 мл 34%-ного раствора едкого кали ( плотность 1,32 г/см3 ). Определить состав 
      образовавшейся соли и ее массовую долю в полученном растворе.
1. При обжиге 100 г пирита получили газ, который после очистки от примесей использовали для полной нейтрализации 400 мл 25%-ного раствора гидроксида натрия ( плотность 1,28 г/мл ). Определить массовую долю примесей в пирите.
1. В 200 г воды растворили 67,2 л хлороводорода (н.у.). Определить массовую долю хлороводорода в полученном растворе.
1. В 365 г воды растворили 135 г кристаллической соды. Определить массовую долю и процентное содержание безводной соли ( карбонат натрия ) в полученном растворе.
1. При электролизе раствора хлорида меди (II) , масса катода увеличилась на 8 г. Какой газ выделился и какова его масса и объем ( н.у.).
1. По термохимическому уравнению С + О2 = СО2 + 394 кДж рассчитать: а) сколько выделится теплоты при сгорании 1 кг угля; б) сколько литров кислорода вступило в реакцию (н.у.), если выделилось 240кДж теплоты; в) сколько литров оксида углерода ( IV) образуется, если выделяется 788 кДж теплоты.
1. Составьте термохимическое уравнение образования воды (газообразной ) из простых веществ, если известно, что при образовании 9 г воды выделяется 123 кДж теплоты.
1. Железную пластинку массой 5 г продолжительное время выдерживали в растворе, содержащем 1,6 г сульфата меди (II), затем пластинку из раствора вынули, высушили и взвесили. Чему равна ее масса?  

Расчет массы вещества или объема газа
по известному количеству вещества из участвующих в реакции.
Задания для самостоятельной работы.
1. Сколько литров хлора (н.у.) полностью прореагрирует с 28г железных опилок? (Запишите число с точностью до десятых.) 
2. Газ, образовавшийся при сгорании 18,6г углерода в избытке кислорода, пропустили через избыток раствора гидроксида кальция. Определите массу (в г) образовавшегося осадка. 
3. Чему равен объем (в мл) 12%-го раствора гидроксида натрия  (плотность – 1,13 г/мл), необходимого для нейтрализации 45г 25%-го раствора уксусной кислоты? ( Запишите число с точностью до десятых.)
4. При горении ацетилена в соответствии с термохимическим уравнением реакции 2C2H2 + 5O2	= 4CO2+ 2H2O+ 2610 кДж выделилось 325 кДж теплоты. Определите  объем (в л) сгоревшего при этом ацетилена (н.у.).    
5. В воде растворили 12г гидроксида лития. Сколько литров хлороводорода (н.у.) необходимо растворить в полученном растворе до полной нейтрализации щелочи? (Запишите число с точностью до десятых)
6. К 9г смеси порошков железа и алюминия добавили избыток раствора гидроксида натрия, при этом выделилось 1,12л газа (н.у.). Определите массовую долю (в %)  железа в смеси.  
7. Определите массу (в г) 10%-го раствора хлорида бария, который потребуется для полного осаждения сульфат – ионов из раствора, содержащего 4.9г серной кислоты. ( Запишите число с точностью до целых.) 
8. Чему равна масса (в г) железа, с которой полностью прореагируют хлор объемом 6,72л (н.у)? (Запишите число с точностью до десятых.)
9. Чему равна масса (в г) твердого остатка, полученного разложением 17г оксида серебра? (Запишите число с точностью до десятых.)
10. Какой объем (в л) кислорода (н.у.) можно получить разложением 68г 30%-го  раствора пероксида водорода? ( Запишите число с точностью до сотых.)      

                                                                                                             Приложение №5

Задачи по химии с практическим содержанием
Моль. Молярный объем газа.
1. Фосфид цинка Zn3P2 весьма ядовит и используется для борьбы с грызунами. Летальная доза для средней серой крысы составляет 20,56 мг, а для мыши – 4,1мг. Какое количество мышей и крыс может погибнуть от 0,16 ммоль фосфида цинка?                                          (10 мышей, 2 крысы).
2.Для уничтожения микробов и бактерий можно использовать диоксид серы, его также применяют в качестве консервирующего средства при сушке чернослива и других фруктов. Вычислите какой объем займут 1,5 моль диоксида серы (н.у.)                                              ( VSO2  = 33,6л)
3.Канарейки падают в обморок от присутствия в воздухе следов СО. В прошлом были частыми отравления этим газом людей в угольных шахтах. Поскольку оксид углерода (II) не имеет запаха, то опасность подступала незаметно. Поэтому шахтеры, спускаясь в шахты, брали с собой в клетке канарейку в качестве своеобразного индикатора. Вычислите, какой (н.у) займут 0,5 моль СО; 56г СО.                            (V= 11,2л; 44,8л)
Массовая доля вещества.
1.Косметическая пудра – великолепный адсорбент влаги, ее водопоглощающая способность обеспечивается входящими в ее состав рисовым крахмалом, стеаратом цинка, оксидами цинка и титана. Сколько оксида цинка необходимо взять для получения 1кг пудры, содержащей по массе 0,01% ZnO.                                              (m = 0,1г)
2.Примерно 1% от массы тела человека приходится на фосфор. Рассчитайте, какое количество фосфора содержится в вашем организме. В каком количестве плавленого сыра с массовой долей фосфора 0,8% содержится такое же его количество, как в вашем организме?      (75 кг сыра,  массе 60 кг) 
3. «Серебряные» монеты изготавливают из сплава нейзильбер. Этот сплав состоит из меди, никеля и цинка. Определите,  какая масса никеля содержится в монете массой  1г, если монету отлили из сплава с массовым содержанием никеля 20%.                                                           (m = 0,2 г)
4. Споровые грибы (боровики, подосиновики и подберезовики) концентрируют бром. Массовое содержание брома в этих грибах примерно 1,4 10-3 %. Рассчитайте, какая масса  брома содержится в 1т таких грибов.
                                                                                      (m = 14г)


                                                                                                                      Приложение №6
Массовая доля вещества. Растворы.
1. Первым кровезаменителем, которым воспользовались хирурги еще
 в 1960-х гг., был 0,85%-й водный раствор хлорида натрия. Вычислите количество вещества хлорида натрия, необходимое для получения 550, 6 г раствора, массовая доля соли в котором 0,85%       (n = 0, 08 моль)
2. Вычислите, какую массу сульфата цинка необходимо взять для получения 10 г раствора глазных капель, применяемых при лечении конъюктивита, если известно, что массовая доля соли в растворе 0,25%.       (m = 0,025г)
3. Нитрит натрия NaNO2 так же,  как и нитроглицерин, обладает сосудорасширяющим свойством. Его назначают при стенокардии для приема внутрь в виде 0,5%-го раствора из расчета 0,1г  NaNO2  на 1кг массы тела. Рассчитайте массу раствора нитрита натрия, которую необходимо назначить человеку массой 80 кг.             (m р-р = 1600 г).

Изменения,  происходящие с веществами
Расчеты по химическим уравнениям.
1. Бороться с кариесом можно, укрепляя минеральную эмаль зуба (состав ее близок к минералу гидроксиапатиту). Для этого в зубную пасту вводят соединения фтора, при этом гидроксиапатит переходит в менее растворимый в кислотах фторапатит по реакции: 
Ca5OH(PO4)3 + NaF = Ca5F(PO4)3 + NaOH
Сколько граммов зубной пасты, содержащей по массе 0,1% фторида натрия, необходимо для перевода 1,36 мг гидроксиапатита во фторапатит.     (m= 114мг).
2. Питьевая сода (гидрокарбонат натрия), применяющаяся в кулинарии и пищевой промышленности, при нагревании разлагается, и за счет выделения газа тесто разрыхляется. Какой объем углекислого газа (н.у.)  выделится при разложении 8,4 г гидрокарбоната натрия? Какое количество карбоната натрия при этом образуется?           (V=1,12л        m= 5,3г).     
3. При изготовлении силикатного кирпича в автоклаве водяным паром нагревают сформованные из смеси песка и гашеной извести кирпичи 
до 1000С. Какая масса песка и гашеной извести потребуется для производства 145 кирпичей, если масса одного из них 1,6кг.
                                                    (m SiO2 = 120кг, m Ca(ОН)2 = 148 кг)      


                                                                                                                 Приложение №7

Вычисление массы растворенного вещества, содержащегося в определенной массе раствора с известной массовой долей.

Задания для самостоятельной работы.
     1.     Чему равен объем (в л) сероводорода (н.у.), который потребуется для приготовления 136г 5% -го раствора сероводородной кислоты? ( Запишите число с точностью до сотых.) 
     2.     Чему равна массовая доля (в %) щелочи в растворе,  полученном при добавлении 5г гидроксида калия к 45г 10% -го раствора КОН.
     3.      Какую массу (в г) поваренной соли необходимо добавить к 70г 2%-го  раствора NaCl для получения 6%-го раствора? 
     4.     Сколько литров воды необходимо добавить к 100г  70%-го раствора уксусной кислоты для получения 6%-го раствора? 
     5.     Чему равна массовая доля (в %) сахара в сиропе, полученном упариванием 1кг 19%-го раствора сахара до массы  250г? 
     6.     Сколько литров хлороводорода (н.у.) необходимо растворить в  100г 5%-го раствора HCl для приготовления 15%-го раствора соляной кислоты?   
     7.     Чему равна масса (в г) 10%-го раствора щелочи, которую необходимо добавить к 50г 20%-го раствора того же вещества, чтобы получить 17%-й раствор? (запишите с точностью до десятых)
     8.     Чему равна массовая доля (в %) соли в растворе, полученном смешением 50г 20%-го и 150г 7%-го раствора этой соли?
     9.      Чему равна массовая доля (в %) сульфата меди (11) в растворе, полученном растворением 70г медного купороса  CuSO4 * 5H2O в 430 мл воды? ( Запишите число с точностью до сотых.)
   10.      Чему равна масса (в г) воды, в которой нужно растворить 250г железного купороса FeSO4 * 7H2O для получения 20%-го раствора сульфата железа (11)? ( Запишите число с точностью до десятых.) 




                                                                                                                    Приложение №8
Реакции ионного обмена. Ионные уравнения.  
1. Иодид серебра используют для уничтожения градовых облаков. Мелкие кристаллы этой соли, попадая в облако, служат центрами кристаллизации воды, и вместо крупных градин на землю выпадает мелкая снежная крупа или дождь. Напишите молекулярное, ионное и сокращенное ионное уравнения реакции получения иодида серебра взаимодействием двух солей.
2. Поверхность свежеосажденного сульфата бария принимают за эталон белизны. Например, с ним  сравнивают белизну фосфора. По приведенному ионному уравнению получения сульфата бария:

                   Ва2+ + SO42- = ВаSO4
           Составьте два молекулярных уравнения.
3. В древности ювелиры Самарканда и Бухары умели делать выпуклые 
знаки на жемчужинах и перламутре химическим способом.  Для этого они воском делали знаки или надпись, а затем жемчужину помещали
в крепкий раствор уксуса и выдерживали несколько дней. Покрытые воском участки были защищены, а непокрытые растворялись. Из предложенных кислот – HF, H2SO4, HNO3, H3PO4 – выберите ту, которой можно заменить уксусную кислоту. Запишите уравнения реакции, зная, что жемчуг на 86% состоит из карбоната кальция.
      4. Антидоты – лекарства, применяемые при лечении отравлений. Они    
          обезвреживают яды посредством прямого химического взаимодействия 
          с ядом в организме или устраняют последствия воздействия яда на 
           биологические структуры. Например, глауберова соль Na2SO4 10H2O и 
          английская соль MgSO4 7H2O давно используют как антидоты   при 
          отравлении солями бария. Запишите уравнения реакций в сокращенном 
          ионном виде.
4. Нитрат серебра в виде карандашей (ляпис) применяют для прижигания 
бородавок. Разбавленные растворы (0,1-0,25%) используют как 
вяжущее и противомикробное средство для примочек. Предложите способ качественного определения наличия ионов серебра в растворе.
Запишите уравнения в молекулярном, ионном и сокращенном ионном видах.  


